



吴门桥街道以文化赋能基层治理

位于姑苏区南大门的吴门桥街道，始终注重遵循历史文脉，挖掘优秀传统文化资源，推动文化资源与基层治理相互激活、双向奔赴，通过涵养“家园文化”，浇灌精神之花，为积极探索党建引领文化赋能基层治理提供实践路径。

吴门桥街道辖区范围广，人口密度大，仅商品房、老新村、拆迁房、保障房等各类居民小区就有170多个，辖区归国人员、老居民、新苏州人、流动人口均有相当大的占比，样本类型多，治理难度大。近年来，街道把文化赋能作为基层治理切入口，通过党建引领，多措并举营造“家园氛围”、涵养居民的“家人意识”，打造共同的“家园文化”，凝神铸魂、蓄力聚能，为基层治理和服务提供持续的精神动力。

“徐书记的谈笑风生工作法，

让我豁然开朗。作为社区干部，与居民、商户等服务对象打交道，就是要言笑晏晏，这样才能做到八面来风、相生相成。”在吴门桥街道“三圈六型”社区治理星期五沙龙上，南二社区党委书记徐颋玉的工作法受到其他社区干部的交口称赞。吴门桥街道通过榜样事迹专题宣传、星级党支部带头人评选等形式，营造“争榜样、学榜样、效榜样”的浓厚氛围。同时榜样发挥示范带头作用，带动身边的党员群众加入各类志愿服务队伍，不断以“一个人”带动“一支队伍”。此外，街道着眼雁阵队伍先锋典型选树工作，梳理首批共5个社区书记工作法，打造首批4个社区书记工作室，常态化开展经验交流、难题纾解、民意征集等活动，在基层治理和服务中发挥“家长”作用。

同时，吴门桥街道深耕社区党建品牌打造工作，坚持将地域特色、民风民俗融汇到品牌建设中，并依托社区党组织为民服务项目，开展“沉浸式渔家文化体验”等特色活动30余场，党建文化与地域文化相互融合，将居民吸引到社区党组织周围，着力提升居民群众对社区的认同感、对小区的归属感。此外，街道注重发挥居民参与小区建设管理事务的主人翁意识，用好“海棠先锋”队伍，发挥联系服务桥梁纽带作用，让居民群众养成关心小区管理的习惯，并依托“吾事吾议”协商议事八步工作法，搭建民主平台，让“家人”话家常更有方向。同时，针对红韵阵地和无物业小区管理，组建9支自治队伍，制定自治公约，用文化凝聚共识，提升自治自管能力和积极性。

高达

“互联网+红色物业”护航燃气安全

近日，苏州市相城区渭塘镇凤阳村党委积极发挥“互联网+红色物业”力量，组织开展“安全用气防患未‘燃’”燃气使用宣传活动。

凤阳村党委充分运用“红色物

业”力量，通过海棠先锋、物业志愿者、团员青年多方力量，入户进行“面对面”宣讲与答疑解惑，向居民普及燃气安全使用常识、注意事项及应急处置措施。同时，运用“互联

网+”力量，在小区业主群、楼栋群，对重要时间段、重要场所、重要群体，针对性地发送燃气安全宣传片，让燃气安全知识宣传更有“广度”、更有“温度”。

徐晓安

御苑家园社区开展主题公益慈善活动

日前，相城高新区(元和街道)御苑家园社区党委联合庆元家园社区党总支在活力岛开展了“公益0距离，爱在活力岛”主题公益慈善活动。

坚持党建引领+模式创新，打造基层公益新样板。8月22日以

来，相城区元和街道御苑家园社区就倡导居民捐赠书本和衣物，党员带头，让慈善在人群中“流动”。9月1日晚，在相城区活力岛夜市举行了一场走心的公益市集活动，现场设置公益手作市集，包含“一起DIY”“一块玩游戏”“一元捐捐乐”

等环节，还邀请爱心乐队举行义演，为居民带来“一元现场演唱会”，营造“公益0距离，一元也能做慈善”的良好公益氛围。以党建为统领，创新“一块做好事”的形式，将人人参与慈善的理念送到百姓家门口，让人人公益的观念深入人心。

高达

多社区开展关爱“两新”群体子女活动

近日，在新学期开始之际，相城高新区元和街道朱巷社区党委、众泾社区党委、依云水岸社区党总支以及富元社区党支部联合开展“关爱‘新’儿童，助力新学期”活动，为新业态新就业群体子女送上开学“礼包”，上好“开学第一课”。

“开学第一课”，交通安全不缺

席。为进一步提升交通安全和防范意识，预防和减少道路交通事故发生，党员及志愿者围绕文明出行、安全乘车等与孩子们息息相关的交通安全知识进行讲解，教育孩子们要自觉做到“知危险、会避险”，通过现实生活中的案例，加深孩子们对交通违法行为严重后果的认

识，让孩子们警钟长鸣，严守交通安全法律法规，增强自我保护能力。

活动最后，党员及志愿者向孩子们发放了包括书包、笔记本、蜡笔等在内的“爱‘新’开学季”礼包，鼓励他们在新的学期元气满满、认真学习、茁壮成长。

高达

元和街道“共享书吧”营造书香氛围

为充分加强党建引领社区文化建设，打造书香社区，融入时代共享理念，近日，相城高新区(元和街道)朱巷社区党委、众泾社区党委、依云水岸社区党总支以及富元社区党支部充分整合阵地资源，精心打造搬迁安置小区共享书吧，完善公共阅读设施建设，通过开展

丰富多彩的读书活动，营造全民阅读氛围。据悉，共享书吧免费开放，专门增添了包括绘本、童话、经典名著等孩子们喜欢的图书，并配备空调、桌椅、饮水机等，给孩子们营造良好的阅读环境。

此外，暑假期间，各社区党组织

还利用共享书吧、先锋书架等阅读阵地举办未成年人暑期安全教育讲座，志愿者围绕用电安全、防溺水、交通出行等安全知识进行宣讲。

下一步，各社区党组织将持续深化共享书吧、先锋书架等使用形式，提高图书使用效率，让共享书吧图书资源“动”起来。

高达

太湖科学城打造特色青年研学线路

9月12日，苏州高新区太湖科学城青年研学线路在树山筑梦空间正式发布，活动由苏州高新区团委、通安镇主办，苏州团市委指导。该线路以“山水绣未来筑梦科学城”为主题，串联起树山村、苏州高新区文体中心、苏州高新区大院大所、南京大学医学院附属苏州医院、张黎星

刺绣培训学校5家苏州市级青年学习社，围绕乡风、文化、科技、医学、刺绣等五大体验内容感受太湖科学城的科技、生态、人文之美。

发布活动上举行了“‘站’在身边·‘团’聚青年”主题交流活动，特邀江苏省优秀共青团员、通安实验幼儿园教师叶雨洁，苏州高新区好

青年、通安镇社区管理科一级助理马华燕分别从（区）团代表以及（镇）人大代表的角度分享青年履职心得，特邀苏州高新区蓝宝救援队队长汪洋从青年社会组织（新兴青年群体）角度分享公益体会。他们的分享中充满了青春能量，彰显着青春担当。

陈峰 许琴 高达

维护儿童权益首场巡回法庭启动



9月12日，相城区妇联、区法院联合组织开展抚养费纠纷案旁听庭审活动。区妇联全体人员、各镇（街道、区）妇联主席、社区居民代表等20余人参加此次活动。

庭审过程中，法官严格遵循审理程序，以深厚的法律功底、缜密的法律思维，有序组织法庭调查、举证质证、法庭辩论、最后陈述等环节，整个庭审过程流畅有序、规范严谨，双方当事人充分发表了意见，并当庭作了调解。妇联干部和居民代表们认真聆听，“面对面”见证了庭审全过程，“零距离”感受法律的神圣与庄严，对法庭审判、以案释法有了更清晰的认识。

同时更为深刻地认识到构建和谐家庭的重要性，良好的家庭环境是孩子成长的最好礼物。

此次“以案释法”活动，不仅增强了妇联干部尊法、学法、守法、用法意识，增强了维护儿童权益的责任感和使命感，同时，还提升了妇联干部运用法治思维和法治方式开展维权工作的能力，为今后工作开展积累了宝贵的经验。妇联干部纷纷表示，今后将不断加强法治宣传，坚决维护儿童的合法权益，以更大力度把维权服务做在平常、抓在经常，使相城区广大儿童的获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

高达/文 相城妇联供图

晨曦馨苑社区海棠先锋工作半年度总结

近期，相城高新区(元和街道)晨曦馨苑社区邀请辖区内海棠先锋召开了2023年晨曦馨苑社区半年度海棠先锋工作总结会议。

会上，社区党总支委员向大家总结了半年以来的工作，肯定了2023年上半年海棠先锋们在人防普查、老年人体检、安全检查、志愿服务、文艺汇演等活动上的积极作用，他们的服务都取得了广泛的好评。接下来，社区党组织负

责人又根据现有的工作情况，向大家安排了下半年的工作计划，包括垃圾分类监督和网格巡查等工作。

接下来，晨曦馨苑社区将继续强化党建引领作用，把充分发挥“海棠先锋”的带头作用作为推动工作的重要手段，以居民需求为导向，以群众满意为标准，进一步提升社区基层治理能力。

高达

峰汇园社区开展文明创建宣传活动

近日，相城高新区(元和街道)峰汇园社区党支部联合御窑社区党委、娄北社区党委、水韵花都社区党支部开展文明创建宣传活动。

海棠先锋、志愿者们来到辖区站点，向外卖小哥们送上文明创建知识手册与文明城市宣传扇子。

海棠先锋鼓励外卖小哥化身“文明宣传员”，在文明用餐方面，骑手们可以向餐饮店商家宣传按需供餐、合理点餐理念；在文明出行方面，海棠先锋向外卖小哥们普及道

路交通安全的重要性，号召小哥们自觉做文明出行的宣传者、实践者，在工作中遵守交通规则，文明出行；在文明生活方面，海棠先锋动员外卖小哥向居民们发放垃圾分类等宣传手册，积极营造文明生活氛围，劝导“遛狗不牵绳”等不文明行为。

在今后的工作中，社区将坚持以党建引领为核心，用好海棠先锋队伍，加强与新业态新就业群体的联动，积极动员大家为社会服务注入新动力。

高达

元和多社区开展便民服务进社区活动

为充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，近日，相城高新区(元和街道)安元佳苑社区、娄北社区、水韵花都社区联合峰汇园社区组织党员、志愿者开展了“便民服务进社区”主题党日活动。

在社区党建公园的安心亭里，社区邀请了理发师志愿者给居民免费理发，志愿者认真对待每一个前来剪发的居民，仔细听取他们的

要求。理发师志愿者细致娴熟的手艺和热情周到的服务，赢得了大家的夸赞。在社区党建公园的初心市集里，社区还邀请了医生志愿者给居民免费义诊。下一步，社区将继续以“主题党日活动”为载体，继续整合各类资源，开展形式多样的志愿服务活动，当好宣传员、讲解员与践行员，让党的便民惠民政策在社区落地生根。

高达